

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΙΡΕΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

SOS εκπέμπει η Τοπική Αυτοδιοίκηση για το νέο ΕΣΠΑ

«Προσπαθούμε να επιμορφώσουμε τους αιρετούς και τα στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σχετικά με τα χρηματοδοτικά εργαλεία αλλά και ειδικότερα τα κοινοτικά προγράμματα»



Του **Βαγγέλη Στολάκη**

Επιμόρφωση για τη διαχείριση των κοινοτικών κονδυλίων, τρόπους με τους οποίους υποβάλλονται προτάσεις από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μεθόδους για τον εντοπισμό ενδιαφερόμενων φορέων αλλήλ και τα... μυστικά της σωστής επικοινωνίας ενός ευρωπαϊκού προγράμματος είχε τη δυνατότητα να... «διδάξει» σε στελέχη δήμων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη, Ιγνάτιος Καϊτεζίδης το πρωί της περασμένης Δευτέρας στο δημαρχείο Πανοράματος. Ο δήμος Πυλαίας-Χορτιάτη είναι ο μοναδικός δήμος της Περιφέρειας που συμμετέχει στο Δίκτυο «Αμφικτυονία» (δικτύου αδελοποιημένων δήμων της Μεσογείου), που στόχο έχει να κάνει γνωστά σε δημάρχους, αντιδημάρχους και δημοτικούς συμβούλους όλη εκείνη για την επιτυχημένη υποβολή ενός φακέλου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή προκειμένου να εξασφαλιστούν ευρωπαϊκά κονδύλια.

Μιλώντας στην Karfitsa ο Ιγνάτιος Καϊτεζίδης σημείωσε ότι: «προσπαθούμε να επιμορφώσουμε τους αιρετούς και τα στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σχετικά με τα χρηματοδοτικά εργαλεία αλλά και ειδικότερα τα κοινοτικά προγράμματα». Σύμφωνα με τον ίδιο, η γνώση για τη διαχείριση των ευρωπαϊκών κονδυλίων είναι σημαντική αφού τα χρήματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη δύσκολη περίοδο της κρίσης στην Ελλάδα είναι τα μόνα... σίγουρα και ασφαλή. «Είναι τα μόνα ασφαλή χρήματα που διατίθενται μετά τη δραματική περικοπή δημοσίων επενδύσεων. Ορισμένοι άνθρωποι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να έχουν μεγαλύτερη πείρα από νεότερους εκλεγμένους αλλά την επιμόρφωση πρέπει να τη δέχονται όλοι» σχολιάζει ο κ. Καϊ-

τεζίδης. **«Τα προγράμματα δεν είναι ποτέ τα ίδια αλλά εναλλάσσονται»** υπογραμμίζει ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη. Σε ό,τι αφορά την καθυστέρηση του νέου ΕΣΠΑ για το 2014-2020 ο κ. Καϊτεζίδης αναφέρει ότι **«υπάρχει κίνδυνος να μην ολοκληρωθεί το τρέχον ΕΣΠΑ. Με τις μεγάλες καθυστερήσεις από τη διακοπή της χρηματοδότησης δημιουργούνται προβλήματα στο παρόν ευρωπαϊκό πρόγραμμα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να πηγαίνει πίσω και το νέο ΕΣΠΑ με κίνδυνο να χάσουμε κι άλλα χρήματα και ευκαιρίες να υλοποιήσουμε έργα στις τοπικές κοινωνίες»**.

Καθυστερήσεις στο νέο ΕΣΠΑ

Στην εκδήλωση συμμετείχαν περισσότερα από ενενήντα στελέχη δήμων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Από την πλευρά του ο πρόεδρος της ΠΕΔΚΜ, Λάζαρος Κυριζογλου, ο οποίος ήταν συνδιοργανωτής της εκδήλωσης σημείωσε πως: **«πρέπει να υπάρχει διάχυση της πληροφόρησης σε αιρετούς και σε στελέχη των δήμων. Ως ΠΕΔΚΜ αποδίδουμε ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε αυτές τις πρωτοβουλίες»**. Ο κ. Κυριζογλου μιλώντας στην «Κ» καταγγέλλει το γεγονός ότι το ΕΣΠΑ 2014 τελειώνει το 2020, πέρασε το 2014 και το μισό έτος του 2015 και δεν... κουνιέται φύλλο. **«Πρέπει η σημερινή κυβέρνηση στα πλαίσια της διαπραγμάτευσης που κάνει με τους λεγόμενους δανειστές μας να τελειώνει προκειμένου να υλοποιήσουμε το ΕΣΠΑ που έχει 15 δισεκατομμύρια ευρώ και δεν έχει εκταμιευτεί ούτε ένα cent!»** σχολιάζει ο κ. Κυριζογλου.

Σύμφωνα με τη διευθύντρια Κατάρτισης και Απασχόλησης της Ελληνικής Εταιρείας Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης **«τα κοινοτικά κονδύλια είναι μια πηγή που**

πρέπει να αξιοποιηθεί». Η Γεωργία Γκόνου υποστηρίζει πως οι δήμοι πρέπει να κεφαλαιοποιήσουν τη γνώση της διαχείρισης των κοινοτικών κονδυλίων. Η ίδια πιστεύει πως το ΕΣΠΑ 2014-2020 αυτή την περίοδο εξειδικεύεται και πως μέχρι το τέλος του έτους θα ενεργοποιηθεί. Εκτιμά όμως ότι οι όποιες προτάσεις θα κατατεθούν το 2016.

Όπου υπάρχει ανάγκη

Από την πλευρά του, ο Αντώνης Καρβούννης, στέλεχος της Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων και Διεθνών Οργανισμών του υπουργείου Εσωτερικών παρείχε χρήσιμες συμβουλές στους εκπροσώπους της Τ.Α. Όπως είπε πριν από κάθε έργο πρέπει να εκπονείται μια μελέτη σκοπιμότητας, να συγκροτείται μια ομάδα έργου, να δημιουργούνται δίκτυα και να επιτυγχάνονται συμπράξεις. Επίσης οι στόχοι ενός προγράμματος που θα χρηματοδοτηθεί από τον... ευρωπαϊκό κορβανά πρέπει να είναι ξεκάθαροι. **«Τα στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα πρέπει να βλέπουν τα ευρωπαϊκά προγράμματα ως ένα σημαντικό πόρο για την υλοποίηση των έργων τους, που θα πρέπει να απηχούν τις πραγματικές ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας. Να μην χρησιμοποιούν τα ευρωπαϊκά προγράμματα για άλλους σκοπούς»** υποστηρίζει στην «Κ» ο κ. Καρβούννης. **«Τα ευρωπαϊκά χρήματα είναι αυτά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν άμεσα για να ενισχυθούν ορισμένες υπηρεσίες και ορισμένες δομές και να επιμορφωθεί προσωπικό. Οι δήμοι πρέπει να υλοποιούν προγράμματα που ήδη έχουν ή χρειάζονται. Όχι προγράμματα που είναι ξένα σε αυτούς»** καταλήγει ο κ. Καρβούννης.